## ОТЗЫВ

на диссертацию на соискание ученой степени кандидата экономических наук Тюнькова Александра Валерьевича на тему «СТАТИСТИЧЕСКАЯ ОЦЕНКА СОСТОЯНИЯ И ПЕРСПЕКТИВ РАЗВИТИЯ МУНИЦИПАЛЬНЫХ ОБРАЗОВАНИЙ» доктора экономических наук, профессора Кеворковой Жанны Аракеловны, включенной в списочный состав диссертационного совета Финансового университета Д 505.001.121 по защите диссертаций на соискание ученой степени кандидата наук, на соискание ученой степени доктора наук

Тюньковым Александром Валерьевичем представлены диссертация и автореферат диссертации на тему «Статистическая оценка состояния и перспектив развития муниципальных образований» на соискание ученой степени кандидата экономических наук к публичному рассмотрению и защите по научной специальности 5.2.3. Региональная и отраслевая экономика: бухгалтерский учет, аудит и экономическая статистика.

Содержание представленной диссертации соответствует Паспорту научной специальности 5.2.3. Региональная и отраслевая экономика: бухгалтерский учет, аудит и экономическая статистика (экономические науки), а именно пунктов 11.14. «Методология построения статистических показателей и систем показателей»; 11.17. «Прикладные статистические исследования в экономике. Статистическая поддержка управленческих решений».

Считаю возможным допустить соискателя ученой степени кандидата Тюнькова Александра Валерьевича защите экономических наук диссертации. Следует подчеркнуть актуальность авторского подхода к определению задач и направлений развития формируемой информации при перспектив статистическом исследовании состояния И муниципальных образований с учетом авторского подхода, заключающегося в том, что степень реализации ресурсного потенциала муниципальных образований определяется регулируемыми и нерегулируемыми условиями. Этот подход подтверждается названием научной работы и обоснованием объекта исследования.

Отмечаю, что диссертационное исследование Тюнькова Александра Валерьевича является весьма актуальным. Оно имеет как теоретическое, так и практическое значение для развития формируемой информации о статистических исследованиях, включая раскрытие теоретических аспектов

уточнения понятийного аппарата; развития муниципальной статистики как направления статистической методологии; систематизации факторов состава влияния на экономический рост муниципальных образований ; расширения системы статистических показателей для анализа существующих подходов и методов статистического исследования состояния и перспектив развития муниципальных образований; предложенные авторские подходы к формированию системы показателей и методике проведения статистического исследования состояния И перспектив развития муниципальных образований типичного субъекта России, совершенствования статистической методологии муниципальных образований, формирующих доказательную эмпирическую основу стратегического планирования и развитием российских управления пространственным регионов. позволило автору разработать принципиальный подход к статистического исследования состояния И перспектив развития муниципальных образований.

Развивая актуальность темы исследования, Тюньков справедливо отмечает, что выделенные на основе анализа факторы, оказывающие влияние на показатели экономического состояния и развития муниципальных образований, позволяют раскрыть типологию субъектов Российской Федерации по характерным признакам. Проведенная автором сравнительная характеристика аналитических показателей позволила предложить расширенную систему статистических показателей состояния и развития муниципальных образований, более четко структурирующая важнейшие группы факторов и индикаторов, что позволит более полно отразить все аспекты количественной оценки и максимально полного охвата аспектов функционирования муниципальных образований, учитывающих их свойства как административно-территориальных единиц в форме городских округов, сельских поселений, муниципальных районов и определяющих перспективы их развития. Состав предлагаемой системы базу показателей обеспечивает для комплексного исследования экономического роста российских субъектов В разрезе различных муниципальных образований.

Развитие теоретических положений позволило автору разработать методику статистического исследования оценки состояния и перспектив развития муниципальных образований российских регионов в условиях шокового воздействия кризисов текущих лет, обеспечивающая формирование релевантной информационно-аналитической основы для регионального

стратегического управления и выявление ключевых закономерностей и особенностей территориального развития.

При этом Тюньковым Александром Валерьевичем обоснованы полученные результаты, которые позволили автору детализировать задачи в части выявления информационных потребностей; расширения и уточнения существующего понятийного аппарата В области исследования; существующих ограничений применения традиционных методов анализа выработки подхода, на основе которого предложена методика исследования состояния и развития муниципальных образований на основе оценки формирования и реализации их потенциала. При построении алгоритма предлагаемой методики автор опирается на предложенные в диссертации подходы к пониманию содержания понятий «Развитие муниципального «Социально-экономический образования», потенциал муниципального образования», а также на авторский подход к составу системы статистических показателей. При этом аналитический инструментарий для расчетов и количественных представляет собой выбранные получения оценок направления и методы статистического анализа, наиболее подходящие и адаптированные для поставленных задач исследования.

Практико-ориентированное исследование соискателя Тюнькова Александра Валерьевича на тему «Статистическая оценка состояния и перспектив развития муниципальных образований» направлено на решение актуальной научной задачи, заключающейся в разработанном автором инструментарии, обоснованном возможностью применения полученных результатов исследования в деятельности одного из субъектов Российской Федерации-Самарской области.

Практическая значимость выполненного исследования на тему «Статистическая оценка состояния и перспектив развития муниципальных образований» заключается в том, что были выявлены статистические закономерности и тенденции развития муниципальных образований субъекта Российской Федерации как элементов его экономической системы. Автором представлена концептуальная схема комплексного исследования состояния и развития муниципальных образований субъекта Российской Федерации. В предлагаемой Методике автором используется совокупность статистических методов, решающих задачи каждого из ее блоков, обоснованных в диссертации, и представляющих собой последовательность структурирования и обобщения массива исходной информации, который представляет собой совокупность муниципальных образований Самарской области, каждое их

которых характеризуется обширным набором показателей, включенных в систему, предложенную автором.

Соискатель ученой степени Тюньков Александр Валерьевич диссертации на тему «Статистическая оценка состояния и перспектив развития муниципальных образований» предложил значимые для науки и практики предложения и рекомендации по применению аналитического инструментария, включающего методику статистического исследования состояния и перспектив развития муниципальных образований в условиях постоянной турбулентности национальной экономики, уточненную систему статистических показателей межрегионального анализа И сравнения экономического роста регионов, классификацию факторов влияния на оценку состояния и перспектив развития муниципальных образований, способствуя эффективному выполнению функций по аналитическим и консультационным направлениям работы.

Считаю, что предложенные Тюньковым Александром Валерьевичем методики и рекомендации позволяют расширить методический инструментарий механизма осуществления статистического исследования. В предлагаемой автором методике реализуется задача расчета многомерных характеристик, отражающих развитие муниципальных образований субъекта Российской Федерации с позиции того, как формируется их социально-экономический потенциал, и как он впоследствии реализуется. При этом ставится задача выявить существующие в регионе характерные типы муниципальных образований, что определяет как подходы к анализу и оценке перспектив их развития, так и подходы к стратегическому управлению.

На наш взгляд, практический интерес представляют обоснованные Тюньковым Александром Валерьевичем предложения и изложенные рекомендации, позволяющие решить комплекс организационных, методических и практических вопросов статистической оценки состояния и перспектив развития муниципальных образований исследуемого региона в условиях воздействия внешних вызовов и турбулентности мировой экономики, в целом.

Обоснованность научных положений и рекомендаций, сформулированных в диссертации, подтверждена доказанностью выводов и заключений, сделанных автором. Анализируя содержание диссертации и автореферата, можно отметить достаточно полное научно-теоретическое обоснование предлагаемых решений выявленных проблем, имеющих место в деятельности Самарской области как одного из субъектов Российской

Федерации. Данный вывод опирается на результаты сопоставления авторских данных и данных, полученных ранее по рассматриваемой тематике, и используемых автором при написании диссертации научных работ российских и зарубежных авторов, перечисленных в разделе «Степень научной разработанности темы исследования» и библиографическом списке.

Основные результаты, представленные в исследовании, рассматривались, обсуждались и получили одобрение на научных конференциях. Результаты диссертации на тему «Статистическая оценка состояния и перспектив развития муниципальных образований» и научные разработки автора используются в практической деятельности ряда исследуемых субъектов. Материалы исследования используются кафедрой бизнес-аналитики Факультета налогов, аудита и бизнес-анализа Финансового университета в преподавании учебной дисциплины «Социально-экономическая статистика». Выполненная работа Тюнькова Александра Валерьевича «Статистическая оценка состояния и перспектив развития муниципальных образований» обладает внутренним единством, заключающимся комплексном решении поставленной проблемы.

Диссертация на тему «Статистическая оценка состояния и перспектив развития муниципальных образований» содержит сведения о личном вкладе Тюнькова Александра Валерьевича в науку, выразившемся в приращении знаний при применении таких методов, как исторический, сравнения, анализа, синтеза, табличный, графический, классификация, группировка, эконометрического моделирования. Апробация результатов исследования осуществлена на основе методики построения относительных величин, методов интегральных оценок, кластерного и факторного анализа, построения модели множественной линейной регрессии.

Соискатель Тюньков Александр Валерьевич продемонстрировал в соответствии с выбранной тематикой диссертации отличные теоретические познания по выбранной научной специальности 5.2.3. Региональная и отраслевая экономика: бухгалтерский учет, аудит и экономическая статистика (экономические науки).

Для диссертации на тему «Статистическая оценка состояния и перспектив развития муниципальных образований» характерна логическая структура построения и изложения материала. Структура диссертации, подача и последовательность изложения материала работы логически взаимосвязаны между собой. В диссертации представлен обстоятельный теоретический анализ различных научных позиций по исследуемой тематике, осуществлен

грамотный подбор литературы и отбор других источников информации по теории и практике экономической статистики, финансовой отчетности, финансового анализа, корреляционно-регрессионного анализа, эконометрического моделирования, кластерного и факторного анализа, построения модели множественной линейной регрессии. Тюньков Александр Валерьевич доказал наличие квалификационных способностей к дальнейшей научной деятельности в решении новых научных проблем в области статистических исследований оценки состояния и перспектив развития муниципальных образований регионов России, разработке методического инструментария построения систем взаимоувязанных показателей, направленного на формирование достоверного комплексного информационно-аналитического обеспечения управления муниципальными образованиями.

Все материалы или отдельные результаты, заимствованные автором из различных источников и текстов работ, оформлены в диссертации «Статистическая оценка состояния и перспектив развития муниципальных образований» надлежащим образом с указанием источника заимствования.

Соискателем ученой степени Тюньковым Александром Валерьевичем указано, что диссертация «Статистическая оценка состояния и перспектив развития муниципальных образований» содержит ряд весомых результатов и предложений, носящих не только теоретический, но и прикладной характер. Их реализация позволила автору обосновать методологические, методические и организационные аспекты статистического исследования оценки состояния и перспектив развития муниципальных образований одного из регионов России- Самарской области.

Считаю, что диссертация Тюнькова Александра Валерьевича на тему «Статистическая оценка состояния и перспектив развития муниципальных образований» является законченной научной работой, результаты которой обоснованы и достаточно полно отражены в 9 научных работах общим объемом 5,24 п. л. (весь объем авторский), опубликованных в рецензируемых научных изданиях, определенных ВАК при Минобрнауки России, из которых 3 статьи опубликованы в изданиях, отнесенных к категории К2.

Диссертация и автореферат диссертации Тюнькова Александра Валерьевича на тему «Статистическая оценка состояния и перспектив развития муниципальных образований» написаны грамотно, при соблюдении установленных требований и дают комплексное представление о проделанной автором работе. Их содержание соответствует сформулированным цели и

задачам, а результаты исследования позволяют сделать вывод о решении научной проблемы, имеющей значение для внедрения предложенных методик в деятельность субъектов Российской Федерации.

Однако, отмечая убедительное обоснование результатов проведенного исследования, и не подвергая сомнению актуальность, теоретическую и практическую значимость выполненной научной работы, наблюдаются некоторые положения, которые, по нашему мнению, не нашли должного раскрытия.

▶ Раскрывая подходы к статистической оценке развития муниципальных образований и их социально-экономического потенциала (с.33-38), не совсем понятно какие показатели могут быть сформированы (рассчитаны) при применении того или иного подхода.

Данное замечание не снижает значимости выносимых на защиту научных положений диссертации Тюнькова Александра Валерьевича и не оказывает влияния на общую положительную оценку рецензируемой работы.

Исходя из изложенного, считаю, что представленная Тюньковым Александром Валерьевичем к защите диссертация на тему «Статистическая оценка состояния и перспектив развития муниципальных образований» соответствует заявленной научной специальности, а ее содержание соответствует установленным критериям и требованиям и может быть допущена к защите в Диссертационном совете.

